



**DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR**
BIHOR

Nr. 6771 din 03.04.2023

INSTITUȚIA PREFECTULUI
JUD. BIHOR
Nr. 2707 din - 4. APR. 2023

**CĂTRE
INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL BIHOR**

În atenția domnului Prefect Dumitru Țiplea

Subiect: Solicitare sprijin difuzare informații privind măsurile dispuse de Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Bihor pentru prevenirea apariției toxiinfecțiilor alimentare în perioada Sărbătorilor Pascale 2023

În baza experienței acumulate în cursul anilor anteriori, specifică contextului social generat de perioada premergătoare Sărbătorilor Pascale, transpus în :

- ❖ creșterea consumului de alimente, în special cele tradiționale;
- ❖ punerea pe piață a unor cantități mari de alimente, unele cu grad mare de perisabilitate sau susceptibile unor tentative de fraudă alimentară ;
- ❖ intensificarea activităților pe lanțurile de distribuție, cu riscul neglijării siguranței alimentelor;
- ❖ volum ridicat al circulației animalelor, atât între gospodăriile populației cât și către centre de comercializare (colectare) sau unități de sacrificare autorizate;
- ❖ număr mare de animale sacrificate pentru consum familial, de alimente gătite la nivelul gospodăriilor individuale, cu punerea acestora pe piață;

în vederea realizării obiectivelor propuse:

- ❖ prevenirea fraudelor alimentare, cu punerea pe piață a alimentelor expirate sau contrafăcute;
- ❖ prevenirea apariției cazurilor de toxiinfecție alimentară;
- ❖ asigurarea unui cadru competitiv legal, în care micii producători autohtoni să își valorifice produsele ;
- ❖ prevenirea răspândirii bolilor majore la animale (PPA, Gripa aviară);
- ❖ asigurarea bunăstării animalelor în timpul transportului și a sacrificării;
- ❖ informarea tuturor părților interesate (primăriei, operatori de industrie alimentară, operatori din sectorul producției primare vegetale și zootehnice, a micilor producători, și a consumatorilor) asupra legislației aplicabile și a condițiilor generale de producere și comercializare a alimentelor, respectiv mișcare a animalelor;

Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Bihor, prin personalul propriu de specialitate, va desfășura în perioada premergătoare Sărbătorilor Pascale catolice și Sărbătorilor Pascale ortodoxe, acțiuni tematice de verificare a operatorilor economici din sectorul alimentar, și a celor din sectorul creșterii animalelor. Vor fi vizate unități din localitățile (și zonele aferente) Oradea, Beiuș, Ștei, Nucet, Aleșd, Tileagd, Salonta, Tinca, Săcuieni, Valea lui Mihai și Marghita, precum și în toate celelalte localități ale județului. Acțiunile de control vizează operatorii economici care desfășoară activități în legătură cu:

- a) producerea, manipularea și comercializarea alimentelor specifice perioadei, cu accent pe unitățile de abatorizare, procesare, carmangerii și măcelării, unități din sectorul pește, lapte, ouă, patiserie-cofetărie, unități de comercializare a alimentelor cu



amănuntul (hyper/supermarket, magazine alimentare, piețe agroalimentare etc.), depozite, unități de alimentație publică (pensiuni, restaurante, cantine, catering, unități care desfășoară activități de livrare a preparatelor culinare în sistem de livrare la comandă, take-away, drive-in etc);

- b) mișcarea și comercializarea animalelor vii destinate sacrificării (ovine, caprine, porcine), din exploatațiile de origine către centre de comercializare animale și abatoare autorizate, și a circulației cărnii rezultate din sacrificarea acestor animale atât de la nivelul abatoarelor către alte unități autorizate/înregistrate, cât mai ales cea provenită din sacrificarea ovinelor și porcinelor la nivelul exploatațiilor de animale non profesionale, dar și a porcinelor vii între exploatații, cu accent pe zonele supuse restricțiilor ca urmare a evoluției pestei porcine africane.

În baza Planului de măsuri aprobat prin Decizia directorului executiv al D.S.V.S.A. Bihor, nr. 122 din 29.03.2023 au fost nominalizate persoanele din cadrul serviciilor/ birourilor/ compartimentelor D.S.V.S.A. Bihor, care vor asigura permanența, respectiv supravegherea, controlul și respectarea legislației specifice în unitățile supuse controlului sanitar veterinar în perioada premergătoare sărbătorilor pascale 2023.

La nivelul structurii județene a D.S.V.S.A. Bihor și al circumscripțiilor sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor oficiale (CSVSAO) - structuri teritoriale, în perioada 28.03.2023 - 24.04.2023 va fi asigurată permanența, inclusiv în zilele de sâmbătă și duminică, iar la sediul C.S.V.S.A.O. este afișat programul de lucru aprobat, program care conține persoana responsabilă pentru fiecare zi și numărul de telefon la care consumatorii au posibilitatea de a sesiza orice aspecte privind nerespectarea normelor sanitare veterinare.

Sesizările consumatorilor pot fi transmise la telefon 0259.266 141 și 0751.514.020, sau fax 0259.452 872, și respectiv adresa de e-mail office-bihor@ansvsa.ro. Pe site-ul instituției sunt afișate suplimentar datelor de contact ale DSVSA Bihor și datele de contact ale CALL CENTER din cadrul A.N.S.V.S.A. - telefon: **0800.826.787** sau e-mail: callcenter@ansvsa.ro.

Prin compartimentul comunicare al D.S.V.S.A. Bihor a fost întocmit un comunicat de presă care a fost transmis la operatorii mass media din județ, respectiv a fost postat pe site-ul instituției, sub numărul 6765 din 03.04.2023, comunicat în care au fost transmise consumatorilor principalele aspecte care trebuie avute în vedere la achiziționarea alimentelor în perioada Sărbătorilor Pascale.

Sacrificarea mieilor se poate realiza doar în unități de abatorizare autorizate sanitar veterinar pentru sacrificarea de ovine. În cursul perioadei premergătoare sărbătorilor pascale, și-au exprimat intenția de a sacrifica tineret ovin, următoarele unități autorizate pentru sacrificarea ovinelor:

1. SC Carmangeria Tavi Bogdan SRL - Mihai Bravu (abator mică capacitate bovine/ porcine/ovine), autorizat cu marca RO 436 CE;
2. SC Transilvan Biocarm SRL - Beiuș (abator bovine/porcine /ovine), autorizat cu marca RO 718 CE;
3. SC Toretes SRL - Ciumeghiu (abator bovine/ecvidee/ovine), autorizat cu marca RO922 CE;

În cazuri excepționale, sacrificarea mieilor poate fi aprobată și în spații amenajate temporar organizate în condițiile legii, în care să se asigure supravegherea sanitară



veterinară și în care sunt respectate condițiile stabilite în Reg. (CE) nr. 852/2004 și Reg. (CE) nr. 853/2004, și cele privind bunăstarea animalelor și gestionarea MRS și a SNCU. Spațiile amenajate temporar pentru sacrificarea mieilor trebuie să fie situate în zone în care nu au fost impuse restricții din motive de sănătate a animalelor. Decizia privind organizarea activității din punct de vedere sanitar veterinar în locurile special amenajate temporar, revine DSVSA Bihor, numai în cazul în care există solicitări scrise din partea unor operatori (primării, asociații de fermieri) pentru organizarea unor asemenea locuri unde mai mulți fermieri să își sacrifice mieii și doar în baza unei analize de risc care va avea în vedere următoarele aspecte:

1. numărul mare de miei care urmează a fi sacrificați în această perioadă, dacă se depășește capacitatea de sacrificare a abatoarelor autorizate;
2. distanțele mari față de abatoarele autorizate;
3. asigurarea condițiilor legale minime de funcționare;
4. asigurarea la nivel local a personalului sanitar veterinar de specialitate.

Până la această dată nici un operator (primărie / asociație fermieri) nu și-a exprimat intenția de a organiza și supune aprobării centre temporare pentru sacrificarea mieilor în județul Bihor.

În cadrul activităților de control, personalul de specialitate din cadrul D.S.V.S.A. Bihor va efectua, cu sprijinul reprezentanților Inspectoratului de Poliție al județului Bihor, controale cu caracter nediscriminatoriu în trafic, pentru verificarea atât a mijloacelor de transport aparținând unor operatori economici, dar și a mijloacelor auto proprietate personală, în vederea verificării mișcării animalelor vii, respectiv a cărnii și produselor din carne rezultate în exploatații non-profesionale situate în zonele aflate sub restricții ca urmare a evoluției unor focare de pestă porcină africană.

În acest context, de prevenire a unor situații nedorite, vă rugăm să ne sprijiniți în demersurile noastre de difuzare a acestor informații către toate UAT-urile din județ, dar și către alte instituții cu atribuții conexe acestor obiective, aflate în coordonarea dumneavoastră, pentru aplicarea de măsuri concertate, în scopul prevenirii și descurajării comerțului ilegal cu animale vii (miei, iezi, porcine și păsări) dar și cu produse alimentare obținute ilegal sau comercializate în spații neadecvate - inclusiv comerțul stradal neaprobat/ neautorizat.

Cu deosebită considerație,

Director executiv,
Dr. Remus Ovidiu Moțoc



Întocmit, Șef SCAIEI,
Dr. jr. Szalo Mureșan Dumitru

